



创建古籍阅览室、全新定义国学课程

百年杭十中传承国学精髓,留住传统文化的根

通讯员 彭琼霞 记者 王洁

两百多年的漫漫岁月,这条巷子里的读书声一直飘荡着!

在这里,曾走出过马叙伦、张宗祥、刘大白、吴晗等一大批著名学者。雨巷诗人戴望舒的一句“撑着油纸伞,独自彷徨在悠长、悠长又寂寥的雨巷”,让校门口的皮市巷闻名遐迩。

她,就是杭十中!是浙江省连续办学历史最悠久的中学。

也许正是学校经历过岁月的洗礼,见证着近现代中国的变迁,让办学者们深深明白自己身上的责任:把传统文化的根留下,把国学精髓融进一批又一批学生的血液中。

今年,杭十中又有一大手笔,将建立一个古籍阅览室,将学校收藏的一万五千多册的古籍开放阅读,让更多学子能在品读古籍中,体验历史的这份厚重。

百余年历史古籍面向师生借阅

古籍阅览室将被设置在学校行政楼5楼,跟校史馆连在一起,面积约50平方米。“阅览室计划在6月动工,7月完工。”省特级教师孙碧云说,古籍保存对环境要求很高,届时阅览室里会专门辟一块空间,做古籍的储藏室,以保证恒温恒湿。

学校为什么有那么多的古籍?这得从学校前身杭州宗文义塾说起。当时义塾的图书馆里有大量的藏书。虽然时代在发展,图书馆的藏书也在更新,但最初的那批书籍却被完好保存下来。

“最老的古籍应该有近两百年的历史。”孙碧云说,目前学校保存下来的古籍有一万五千多册,其中年代比较久远的线装古籍占到了一万多册。这其中还包括一部相对完整的文澜阁《四库全书》的影印本。

据了解,《四库全书》的手抄本一共只有7部,太平天国运动的烽火席卷扬州和镇江时,文汇阁和文宗阁的《四库全书》被毁。英法联军则毁掉圆明园文源阁的那一部。杭州文澜阁这部流传至今,历经磨难,只剩下半部。现存的3部半《四库全书》,分别藏于台湾兰州北京杭州。“即便只是《四库全书》影印本,但经过岁月动荡,战争等诸多磨难,能留存下来也非常难得。”浙江省图书馆古籍部主任童圣江曾到访学校时不禁感叹。

“这些古书之前一直封存在校图书馆里。它们是文物,要保护好。但它们同样也是书籍,只有当有人翻阅它时才能发挥它的最大价值。”孙碧云说,古籍阅览室届时将向全体师生开放。学生们可以再次感受古籍,感触中国几千年的文化。也希望学生在阅读中,对传统文化能有感性的认识,进而产生兴趣。



名师引领打造“宗文”国学课程

对于这所具有历史底蕴的学校来说,传

承中国传统文化是她的使命。其实在准备开放阅览古籍前,学校在国学课程上的打造也进行了深入的探究。

目前学校在初一、初二年级中开展了国学课程,国学课程也根据学生年龄特点做一些不同的设置,像初一引导学生阅读民俗民风的小短文,让学生写作文练手,到了初二则会引导学生诵读《论语》,有时还会让学生穿上汉服感受国学之美。“过程中老师不会具体解读,对学生也不求甚解,因为学生们读着读着自然会对这些经典有所悟。”学校语文组组长王卫华说。

除了让学生能在品读中有所收获,学校开设了《中国古代神话新解》、《古文观止》、《古代人物传记》、《汉字的故事》、《中国古代服饰》等10余项课程作为选修,培养学生的文学素养。

开课的老师,都来自学校精英教师团队:省特级教师孔晓玲和孙碧云老师亲自带队,她们对课堂把握精准,对国学有独到的理解;团队中还有语文教研组长、高级教师、市级荣誉获得者等多位骨干教师;值得一提的是,担任《中国古代礼仪》一课的赵海雅老师,是浙大古典文学硕士研究生,对国学文化有专业的研究。



延伸阅读

自主实验的科学课促进效率提速

“宗文、明理、尚义”,这是新十中精神。这里“明理”的其中一层含义便是追求真理。而学校的科学学科就是“明理”最好的写照。

一般科学课,我们常可以看到这样一幕:老师带着一套实验器材进教室,做实验时老师在讲台上操作,学生则在下面看。“初中科学是一门以实验为基础的学科,如果学生没有动手,只负责记录,那么学生很难提起兴趣,对知识点的认识也不会深刻。”学校科学教研组长周萌芽老师说,为了给学生们提供比较好的实验环境,学校专门打造了专业教室,让全员参与实验成为可能。

现在只要有实验环节,科学课就安排在专业教室上,学生们也变得干劲十足。“比如之前有一个‘如何辨别水和盐水’的主题,要求学生自主

设计实验方案。同学们很积极,给出的方案五花八门。”周老师说,这些方案看似都有理有据,但经过实验验证,出乎意料的一幕出现了。一位同学,按照盐水浮力比水大的原理设计了一个实验,在两种水中放入两块体积一样的木块,预期效果是木块沉入水面体积小,说明浮力大,是盐水。结果木块放入两种水后,都是倾斜地漂浮着,肉眼很难观察哪个下沉的体积小。所以实验失败了。

“学生做实验,难免会失败,这时他们就会去探索自己错在哪,探索成功后,就会产生一种喜悦感,从而慢慢对科学产生兴趣。”周老师说,虽然做实验比较花时间,但教学效果很好,学生们在做实验的过程中能更好地理解知识,之后“炒冷饭”的时间就减少了,效率反而提高了。

贵族运动在这里却是全员项目

随着裁判的一声令下,两名击剑队员带上了沉甸甸的头盔,他们互相试探着对方,然后挥剑出击,电光火石间,一击绝杀。胜利者摘下护面,振臂欢呼,然后双方友好地握手,训练结束。

这是杭十中的击剑队队员们正在练习的一幕。击剑运动,在杭十中已经发展了三年,已经成为学校的一张名片。都说这是一项贵族运动,但在十中,每个学生都能给你露两手。这得益于学校对于该运动的普及,每学期,学校体育课会拿出5个课时进行击剑理论、礼仪、基本动作、实战的练习。

“击剑这项运动很优雅,他可以让让学生在运动的同时,塑造优美的形体,培养优雅的举止。在击剑的过程中,你要想办法找到

对方的破绽,这也可以培养学生冷静的头脑和敏锐的观察力。”击剑项目的带队老师钱牧说。

对于有天分的学生,学校会进行更进一步的培养。目前,校队有32名成员,为让学生们有更好的一个训练环境,学校还建起了全市中学中第一个击剑馆,里面有8根剑道和相应的设施设备。三年的不懈努力,也让杭十中在击剑界打响了名声,培养了不少优秀的苗子,也获得了不少荣誉:2014年浙江省青少年击剑锦标赛团体总分第一名;2014年杭州市中学生阳光体育击剑比赛锦标赛团体总分第二名;2015年杭州市中学生阳光体育击剑比赛中获得团体总分第三名;2015年浙江省青少年击剑锦标赛团体总分第一名。

浙江省2016年高考安排出炉

考试时间不变,加分项目出炉

通讯员 鲍夏超 记者 方秀芬

6月7日、8日和9日,高考大幕即将开启。记者从省教育考试院获悉,《2016年浙江省普通高校招生工作实施意见》近日已发布,今年高考将继续实行在全科学考(会考)的基础上分类测试、分批选拔。

网上填报志愿 分批投档录取

今年我省高考文科考试科目分三类设置:一类考语文、数学(文/理)、外语、综合(文/理)、自选模块;二类考语文、数学(文/理)、外语、综合(文/理);三类考语文、数学(文/理)、外语、技术(信息技术/通用技术)。

考生文化成绩总分按报考(含兼报)的不同考试类别分别合成:文科一类满分为810分;二类满分为750分;三类满分为550分。艺术、体育类考试科目分本、专科两类:本科类考语文、数学(文/理)、外语、综

合(文/理)、艺术专业/体育术科;专科类考语文、数学(文/理)、外语、艺术专业/体育术科。

须提醒大家的是,高考志愿填报在网上进行,“浙江省教育考试院”(www.zjzs.net)是唯一的填报志愿网站。文科科第一批和第一批的提前录取院校、艺术第一批和第二批本科、体育类本科、高职单招的院校同时填报志愿,网上填报时间为6月26日至6月27日。文科科第二批和艺术、

体育类专科批同时填报志愿,文科科第三批单独填报,具体网上填报时间由省教育考试院公布。网上志愿填报后不进行现场确认。

普通高校自主招生合格考生以及高水平艺术团招生合格考生,实行网上填报志愿,在6月26日至6月27日与文科科第一批等的志愿填报同时进行,不再进行现场确认;已填报志愿但又放弃的考生,只能通过填报征求志愿参加录取。

高考优惠项目有这些 最高可加20分投档

加分项目,是考生和家长最为关心的。今年的加分项目基本保持不变。

据介绍,2016年浙江省高考加分对于考生资格的审核实行主管部门审核负责和教育考试机构集中公示制度。体育加分考生资格审核由体育管理部门负责,少数民族加分考生资格审核由民族宗教事务管理部门负责,“三侨一台”加分考生资格审核分别由侨务、台务管理部门负责,学科与科技竞赛类加分考生资格审核由科协负责,退役军人和烈士子女加分考生资格审核由民政部门负责。所有申请体育加分的考生均须参加全省统一认定测试,认定测试未通过的考生不予加分。报考体育类专业考生不享受体育项目加分政策。同时符合多项加分条件的考生,只能取其中一项高分值加分,不得累加。

今年高考加分项目具体如下,考生需符合相应的条件方可获得加分资格,由高校审查决定是否录取。

在统考成绩总分的基础上加20分投

档:烈士子女,在服役期间荣立二等功(含)以上或被大军区(含)以上单位授予荣誉称号的退役军人。

在统考成绩总分的基础上加5分投档:

1.2015年1月1日前在高中教育阶段在政策限定的各体育类加分项目、中学生学科奥林匹克竞赛加分项目、科技类竞赛加分项目、思想政治品德有突出事迹加分项目中获得奖项或称号,且符合省招委等六厅局关于调整高考加分政策文件(浙高招委[2010]5号)规定资格的高中应届毕业生。

2.景宁畲族自治县、民族乡(镇)、民族村的少数民族考生;归侨、华侨子女、归侨子女和台湾省籍考生;自主就业的退役士兵。

3.景宁畲族自治县、民族乡(镇)、民族村以外的少数民族考生报考我省所属高校(不含浙江大学、公安海警学院)的。2017年起取消这一政策。

在统考成绩总分的基础上加3分投档:户籍在景宁畲族自治县,且在当地完整完成

高中阶段教育的非少数民族考生,报考我省所属高校(不含浙江大学、公安海警学院)。

此外,优先录取包括:平时荣获二等功或者战时荣获三等功以上奖励的军人的子女,一至四级残疾军人的子女,因公牺牲军人的子女,驻国家确定的三类以上艰苦边远地区和西藏自治区,解放军总部划定的二类以上岛屿工作累计满20年的军人的子女,在国家确定的四类以上艰苦边远地区或者解放军总部划定的特殊岛屿工作累计满10年的军人的子女,在飞或停飞不满1年或达到飞行最高年限的空勤军人的子女,从事舰艇工作满20年的军人的子女,在航天和涉核岗位工作累计满15年的军人的子女,参加高考并达到有关高校投档线的,应予以优先录取。

见义勇为牺牲或致残人员子女、退出部队现役的考生、残疾人民警察、因公牺牲人民警察的子女,一级至四级残疾人民警察的子女报考高校,在与其他考生同等条件下优先录取。

高中招生咨询热线87920055今天继续开通

本报讯(记者 王洁)今年杭州市区中考时间为6月18日、19日。5月27日、28日填报中考志愿。志愿怎么填?昨天,市教育局开通咨询热线:87920055答疑。记者搜罗了代表性问题,并请市教育局高中处相关负责人解答。今天,咨询热线仍将继续开通。

问:主城区和萧山余杭富阳三区,进行双向定额招生,如果学生录取了,能解决住校问题吗?

答:只要是属于双向定额招生被录取的学生,学校都会解决学生的住校问题。

问:孩子参与5月21日、22日的中等职校提前自主招生测试,如果没有被录取怎么办?

答:家长第一时间咨询其他中等职校,是否还有自主招生未招满

的。如果有,请及时补报名参与学校测试。如果所有学校都录满了,或者补报名后仍未录取,那么学生要重新回到所在初中,准备中考。

问:中考填报志愿要填满吗?要注意些什么?

答:要在市区读高中的同学,一般最好填满,但并没有硬性要求必须填满。建议考生:肯定不会去的学校志愿就别填报。学生一旦录取又不去,别人想去的就录不了,浪费资源,也给自己制造麻烦。

问:大江东产业集聚区的个别生,可不可以报考萧山中学?

答:大江东产业集聚区的学生纳入主城区招生。而按照双向定额招生政策,萧山中学有63个名额面向主城区定额招生,所以大江东产业集聚区的个别生,可以报考萧山中学。

聂卫平对弈建兰学生



本报讯(通讯员 袁晓航 记者 王洁)日前,杭州建兰中学的校园里来了一位大咖——“棋圣”聂卫平。在全体初一学生的见证下,他还与学校三位学生围棋好手来了一次“车轮战”,让现场师生大呼过瘾。这盘棋下了一个多小时,没有下完,但对于与聂大师较量的三个学生来说,这绝对是难得的经历。

和聂卫平一同来学校的还有桥牌世界冠军章瑜,两人是好朋友。原来,聂卫平除了围棋厉害,还是一位桥牌高手,他建议同学们:“平时有空少上网,少打游戏,可以多学学围棋、

打打桥牌,更有益于开拓思路、提高学习兴趣。”说到桥牌,章瑜也给学生带来一份喜讯:从下个学期开始,她会作为学校的桥牌教练,定期来指导。目前,建兰中学有50多门选修课程供学生选择,桥牌也是其中之一。“打桥牌需要一定的抗压能力、注重团队合作,能锻炼思维,而且很优雅文明,这些方面的能力正是学生们所需要的。”校长饶美红说。名家大师建兰是学校的系列课程之一。饶美红说,让学生能与这些名家大师接触,可以学习他们身上宝贵的精神品质,并内化为自己的气质。